

NOTICIERO DE SORIA

Número corriente, 5 céntimos.

SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SABADOS

Número atrasado 10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Soria y la Península; tres meses, pesetas 1'50.—Sets meses, 3.—Año, 5 pts.

EN EL EXTRANJERO DOBLE PRECIO

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

PASCUAL PEREZ-RIQUENA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

a precios prefijados.—Toda la correspondencia al Director, Collado 42, Esuelas de defunción a precios económicos.

UNDÉCIMO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Emilia Sanz DE VELAZ DE MEDRANO

Falleció en esta Ciudad el 9 de Diciembre de 1896

—D. E. P.—

Su viudo, hijos, hermanos, hijos políticos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan á sus amigos y conocidos, se sirvan encomendar á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que recibirán especial favor.

Soria 6 de Diciembre de 1907.

Todos los señores Sacerdotes que dicho día o tengan á bien aplicar por el eterno descanso de la finada, el Santo Sacrificio de la Misa en las iglesias de Nuestra Señora La Mayor, San Juan de Rabanera y Sagrado Corazón, recibirán en concepto de limosna la cantidad de 2'50 pesetas.

Academia "Ardura,"

Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas

Primera y única Academia que tiene establecido en España el sistema de ENSEÑANZA POR CORRESPONDENCIA para esta clase de carreras.

El número 1. del primer grupo de Ayudantes de la convocatoria de Febrero del año corriente, lo ha obtenido el alumno de esta Academia don Reimundo Balsa, de Soria.

El número 1. del mismo grupo de la siguiente convocatoria de Junio; lo ha obtenido don Emilio Redondo, de Almazán, alumno también de esta Academia.

Honorarios mensuales para este sistema de enseñanza.

Sobrestantes.—Preparación de todas las asignaturas. 20 pts. Ayudantes.—Un grupo. 20 id.

Honorarios para los alumnos que asisten á la Academia.

Preparación completa para los Sobrestantes. 30 pts. Id. para los Ayudantes.—Un grupo. 30 id.

Honorarios especiales para los alumnos que asistan á esta Academia y han cursado tres meses al menos por el método de Enseñanza por correspondencia.

Sobrestantes. 25 pts. Ayudantes.—Un grupo. 25 id.

NOTA: De los nueve sobrestantes que actualmente prestan sus servicios en la provincia de Soria; seis han sido alumnos de esta Academia, y son los señores don Manuel Ortega, don Luis Gaya, don Luis Nebot, don Francisco Hernandez, don Raimundo Balsa y don Nicomedes Utrilla, de éstos algunos continúan preparándose para Ayudantes por el nuevo sistema de enseñanza.

Para detalles, instrucciones, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª derecha.—MADRID.

VENTA de la casa número 12, de la calle de la Aduana en esta capital.

Para informar, en el despacho del Abastecimiento del Circulo Mercantil ó en la imprenta de este periódico.

Tos.—Tose el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas á los Discoides Pectorales Roselló. Caja dos reales, frasco seis. Farmacias y Droguerías.

Numancia.

(Continuación)

Escritas las anteriores líneas, han aparecido nuevos testimonios del grado de adelanto alcanzado por los primitivos pobladores del cerro de Numancia y aun de sus progresos, dignos de los pueblos que por su adelanto figuran en la Historia.

Conviene consignar, como primera observación hecha en el curso de las excavaciones, que los productos prehistóricos hallados por doquiera, pero en mayor abundancia al lado occidental de la meseta, á la izquierda de la calle numantina que sube hacia NO., se han encontrado siempre á cierta profundidad, pero confundidos con los de la industria numantina y envueltos en la capa de tierra quemada, lo cual nos ha hecho comprender que esa confusión de restos de dos épocas no es tanto resultado del movimiento natural de las tierras cuanto de lo que las removieron los fundadores de la ciudad romana para abrir de cimientos las nuevas casas. Ellos fueron, sin duda, quienes destruyeron lo que de las viviendas numantinas quedara después

del incendio; ellos, quienes arrojaron entre los escombros los objetos abandonados y quebraron las piezas cerámicas; ellos, quienes, al ahondar con sus picos para buscar firme asiento á sus fábricas, llegaron y levantaron hasta los restos de la primitiva población hacía siglos sepultada; ellos, en fin, quienes, para rellenar las hondonadas, los huecos que quedaban entre dichos cimientos y para nivelar sus pavimentos, utilizaron los escombros, los tiestos y demás restos de poblaciones anteriores.—Tal es el hecho patente, y, por tanto, las épocas á que las distintas piezas corresponden han de revelárnoslas ellas mismas, por sus caracteres artísticos y su técnica.

Los productos prehistóricos recién descubiertos consisten en instrumentos de piedra, un hacha muy gastada, un cuchillo de fina labor y en varios fragmentos cerámicos del mayor interés. Entre éstos merecen especial mención, uno de vasija ventruda, decorada con doble festón de huellas unguiculares; otro en que la faja ornamental está conseguida con impresiones de la uña del dedo meñique y encima de cada una cuatro rayas abiertas á punzón; una boca de otra vasija á modo de olla pequeña, de 0,095 de diámetro, con tres asitas de suspensión en el arranque del cuello, y por decorado en esa parte una serie de ángulos, abiertos también á punzón; un pie trípode de otro vaso y fragmentos de una olla de prolija é importante decoración.

El fragmento mayor, que será como de un tercio, poco menos, de vaso, mide 0,21 de altura y 0,19 de longitud por la boca. El perfil convexo de ésta y el del cuerpo del vaso,

que acusa forma ovoide, son idénticos á los de otros vasos de Numancia, también de barro negro, pero de técnica más adelantada que los que ahora nos ocupan, los cuales revelan en el empirismo de su manufactura desconocimiento absoluto del torno y un medio de cochar algo imperfecto. En cuanto al peregrino adorno del dicho vaso, es de notar que el sistema decorativo á que obedece es el mismo del vaso con las incrustaciones de cobre, ya descrito, con la diferencia de que donde están éstas en aquél, están en éste unos resaltes redondos, de barro, en los cuales hay unos círculos pequeños, rehundidos, y rodeándolos y en línea recta de uno y otro una serie de iguales círculos grabados dobles y concéntricos, cuya regularidad indica fueron abiertos con un punzón, á cuyo cabo estaba grabada tal figura que se repite al vértice de unos grandes triángulos trazados con líneas incisas, festoneadas de pequeñas impresiones de punzón agudo.—Este motivo de grandes triángulos asemeja, aun más que los grandes ziszás del vaso anterior, esta cerámica prehistórica de Numancia, á la descubierta en Ciempozuelos por don Antonio Vives, y conservada en la Academia de la Historia (1); sólo que en esta cerámica es característico un rasgo que falta en la de Numancia, y es el relleno de las incisiones con pasta blanca.—No debieron practicarlos los hombres prehistóricos del cerro de Numancia, que, por lo demás siguieron los mismos sistemas artísticos é industriales de otras comarcas de la Península.—La pasta, negra, está alisada ó pulida por el roce con la mano y con algún hueso ó piedra; las paredes son delgadas; la incisión, fina.

Se ensancha, pues, á nuestros ojos el cuadro arqueológico de la primitiva población del cerro, descubriéndonos ya la afición instintiva al decorado geométrico en la cerámica.

Aquí terminariamos el bosquejo del cuadro prehistórico tal como hasta hoy permiten reconstruirle las excavaciones si éstas no nos descubrieran otros documentos, cuya relación con los anteriores permiten conjeturar, por lo menos, si deben ser considerados como pruebas patentes de la necesaria evolución del prehistorismo al progreso que señala un estado de verdadera civilización.

Concretemos los hechos. Acabamos de señalar una pieza cerámica hecha sin torno y decorada con círculos dobles y concéntricos estampados sobre el barro fresco. Pues bien: este mismo motivo, realizado por el mismo procedimiento y formando zona en torno del cuerpo del vaso junto al arranque del cuello, se ve repetido en numerosas piezas, también de barro negro, pero hechas á torno y bien cocidas. Estos caracteres, de una técnica perfecta, no dejan lugar á duda, y la identidad del procedimiento decorativo, tampoco. Aun dentro de esa perfección la manufactura es pobre y tosca. El procedimiento decorativo sigue siendo doble; la incisión hecha con instrumento agudo y la estampación con un punzón semejante á los tipográficos, de hueso ó de metal, en el que estaban grabados los círculos concéntricos.

JOSÉ RAMÓN MELIDA.

(Continuación)

Un pueblo listo.

Lo es en sumo grado Quintanas de Gormaz.

Nadie me negará que vivimos en un siglo en que cada quisque busca la celebridad. Por qué procedimiento? cualquiera es útil, la cuestión es salirse del fondo del cuadro.

(1) Boletín de la Real Academia de la Historia, xxv, pág. 436; y láminas 4.ª y 5.ª

Individuo he conocido yo, que no pudiendo conseguir que su nombre se escribiera en letra de molde, se arrojó á un pozo; por fortuna no consiguió su intento, esto es, que se ocuparan de él después de muerto, la casualidad le deparó una mano salvadora, sucediéndole al revés de como pensaba, se ocuparon de él en vivo, ganándose por sus propios puños el sobrenombre de el desahogado.

Cortés, se hizo memorable quemando las naipes que le transportaron á las costas de Méjico, y creo que no habrá nadie que no celebre su arrojo; pues ¿por qué la opinión pública es tan insensata que no celebra la aptitud de Quintanas (de Gormaz, no confundirse) en contraposición en materia de montes con España entera? ¿No tiene esto gran mérito? Ustedes no lo verán, yo sí.

1.ª Muestra agradecimiento á quien se lo debe. 2.ª No le importa el qué dirán. 3.ª No quiere favor del Gobierno ni caro ni barato; esto tiene algo de sabor numantino, también aquellos hincharon un huey y se lo arrojaron á los sitiadores. 4.ª Se dispone á la vuelta de unos cuantos años á calentarse á zurdas y esto raya en el heroísmo toda vez que el sol dicen que se va enfriando. En fin quemar en su hogar el monte como Cortés sus naipes, es generoso compartiendo su riqueza con el menesteroso; pidan ustedes más.

Por otra parte ¿quién sabe si habiendo echado cuentas sobre sus pinos, han dicho para nosotros no ha de faltar.

Yo, con más caridad que esa pícaro opinión, así se lo deseo. Sentiría mucho que les pasase como á un tal don Lorenzo á quien conocí en la opulencia, como que alimentaba media docena de galgos con exquisitos sobadillos de La Isabel. Después... lo vi baidiendo de puerta en puerta vestido con los últimos restos de su levita, diciendo tras el consabido Ave María Purísima: Dan ustedes limosna á don Lorenzo, que le sobró vida y le faltó plensón.

Por último, la opinión se alarma por cualquier cosa, yo no me asustaría aunque viera una paloma torcaz sobre la copa de un pino arrullando mientras el milano apañaradito en su nido, le empollaba á buena cuenta los huevos, cuando más, la una me daría lástima, el otro me infundiría desprecio, y aun pudiera ser que por protestar del repugnante cuadro que la naturaleza me ofrecía, derrihara el pino solo por cerciorarme de si aquellos huevos estaban buenos.

Ecós de la selva.

Las deliberaciones de la magna Asamblea de Ayuntamientos han pasado como un relámpago, y á mi por lo menos no me ha satisfecho tanta rapidez en asunto de tal importancia que merezca ser estudiado y discutido con verdadero interés.

Cierto es, y quizás lo repito con demasiada pesadéz, que de todas esas deliberaciones nada se ha de sacar en limpio; pero también es cierto que no pueden hacer gran fuerza en los Poderes públicos, conclusiones más bien votadas que discutidas y atropelladamente aprobadas como si se tratase de un acto de galantería de todos los representantes de las diversas provincias congregadas hacia la de Soria en premio de su iniciativa.

Para hacer viable la petición hubiera sido preciso descartar de ella aspiraciones á las cuales no puede ni debe acceder ningún Gobierno, y reforzar en cambio con sólidos argumentos aquellas que llevan unados los dos principales é importantes objetivos de la Asamblea. El respeto á los derechos de propiedad, y la conservación é fomento de la riqueza forestal.

En una Asamblea en la que se han congregado representantes de gran número de pueblos de todas las provincias de España y solamente se ha oído la voz de media docena de oradores, no han podido recogerse ideas que hubieran dado mas fruto. Hasta hubiera sido conveniente oír con respeto opiniones contrarias á la aspiración al parecer unánime de los asambleístas; porque de la discusión se dice que sale la luz; y, no habiendo sido así, el acto ha revestido más bien el carácter de manifestación, en la cual no hay libertad para oponerse al torrente avasallador de las mayorías.

Así, por ejemplo, tiene razón el señor Yagüe, Ingeniero de Montes, cuando refiriéndose á la aprobación de la base 1.ª dice en el periódico "El Mundo" que si se concediera á los Municipios el derecho de enagenar sus montes, podrían éstos pasar fácilmente á manos de particulares, (á manos del caciquismo, añado yo) que los tallarían así convinieses á sus miras. Esto es indudable, es casi seguro; y aun cuando pudieran presentarse ejemplos de fincas mejor conservadas en manos de particulares que cuando pertenecían al común, ahí tenemos la experiencia de la funesta desamortización que ha dejado convertida en un desierto la mitad y algo más de la península española.

Yo estoy seguro de que si se interrogase individualmente á cada uno de los asambleístas, la mayoría de ellos, no aceptaría la expresada base 1.ª respecto al derecho de enagenación de las fincas; y sin embargo ha resultado aprobada casi por unanimidad.

Esto prueba otra cosa que yo sabía ya hace muchos años: que el sufragio, á pesar de estar encarnado en las ideas liberales que la mayoría de las gentes profesamos, es un mito. Conozco perfectamente el procedimiento de la charla, y conozco también la masa sobre la cual imprime sus ideas el punzón de la oratoria. Y conociéndola, casi estoy por creer que en la administración de Justicia el juez ideal sería un sordo á nativitate.

¿Cómo ha podido pasar aprobada por unanimidad la base 2.ª que deja al Estado la facultad de encargarse directamente de la conservación de los montes cuando los Ayuntamientos dejen de hacerlo, ó lo realicen de un modo tan deficiente que demuestre su incapacidad para llevarlo á cabo?

Esta puerta abierta á la habilidad de los grandes caudales y á las iras gubernamentales para declarar la incapacidad de un Municipio cuando les viniere en mientes, no ha podido merecer el voto de los asambleístas rurales sino por la precipitación de los debates, y por la ausencia de un abogado de los pobres que hubiera contrarrestado fogosas oratorias. Si se hubiera dado lectura á las proposiciones que yo envié á la Asamblea, no hubiera pasado tan fácilmente esa base 2.ª con la que el Ayuntamiento de la Capital de Soria ha creído darse á sí mismo la patente de capitular, dejando en desamparo los intereses de los demás Municipios.

Lamento tener que hablar así, tratándose del Ayuntamiento de mi pueblo, pero amigos Plato, sed magis amici veritas.

Los concejales actuales, cuya gestión mereceré toda clase de alabanzas, olvidan que por el Municipio de Soria han pasado las administraciones más desastrosas de que pueda haber ejemplo, las cuales se han dejado abrazar y talar por abandono sus antes riquísimos pinares; se han dejado mermar considerablemente los bienes de la Mancomunidad, tolerando inalmente la venta de inmensidad de terrenos exceptuados por las leyes de desamortización; y hasta han permitido que un particular se haya hecho dueño de un censo que grava el único paseo que para su solaz tienen los habitantes de la Capital.

¿Quién nos garantiza que detrás de ellos no vendrán otros malos administradores? Entonces se convencerían de que fueron poco previsores cuando en la magna Asamblea dejaban al arbitrio del caciquismo la clasificación de Municipios capacitados é incapacitados.

Otra prueba de la ligereza con que se ha procedido en la Asamblea nos ofrece la base 10.ª, aprobada también, por la cual se pide la entrega á los Ayuntamientos de las maderas procedentes de incendios. Están seguros los autores de las bases propuestas de que no podrá haber concejales poco escrupulosos que por este medio procuren á los Municipios ó se procuren á sí mismos el inmundado y criminal negocio de un aprovechamiento extraordinario por medio de un incendio?

En resumen: la decepción para mí ha sido grande; si bien he de advertir que casi la tenía prevista. No son estas cuestiones que puedan abor darse á la ligera sin una preparación conveniente y sin el estudio y la experiencia de muchos años.

Y para concluir, he de hacer una declaración: Yo no soy enemigo de los Ingenieros de Montes; por el contrario, si estuviese en mi mano haría estensiva su intervención hasta en los montes de particulares, porque considero la riqueza forestal con la ganadería y la agricultura como base de la prosperidad del país. De lo que yo soy enemigo es del abuso, de la usurpación de atribuciones, de la negligencia y del abandono. Además, soy enemigo de todos los Gobiernos; porque todos son peores.

Por desdicha no volverán para la Administración pública los tiempos de la incomparable Isabel I ni los del gran Carlos III.

J. JOSÉ GARCÍA

El final de una A

Con este epígrafe, recientemente se ha celebrado la reforma de la legislación forestal. Hemos de hacer la jactancia forestal madrileña de reconocer que el colega de los que con mayor interés ha de este asunto, aunque siempre, mostro no abiertamente contrario á las bases sólidas por los pueblos de la provincia de Soria, á la aprobación de todas las demás de España, pues considera que no debe debilitarse en lo más mínimo la tutela absorbente que hoy ejerce el Estado sobre los bienes de los pueblos, hasta el punto de que á éstos no les queda ni una sombra de sus legítimos derechos dominicales, y aun que este es asunto para ser tratado más despacio y con más tiempo, hoy solo hemos de decir al articulista que la gestión del Estado que los pueblos consideran desastrosa y que él aplaude, es la que ha despojado nuestros montes, destruidos por los incendios que no ha sabido evitar, la que ha amparado bastardas ambiciones para que se defetasen á los pueblos enormes masas de su riqueza forestal, la que ha poblado las cárceles de pobres aldeanos que han ido á cojer una carga de

desbroce en una finca que con su dinero compraron sus antepasados...

Y por lo que se refiere al resultado que ofreciera la Asamblea celebrada...

La Asamblea forestal ha dado un hermosísimo ejemplo y un bello espectáculo...

En la Asamblea forestal se ha oído la voz de los pequeños, de los humildes...

Por eso oponemos a lo dicho por el articulista de «El Mundo»...

Esto es lo que escribo, creo y sostengo por su cuenta Noticiero de Soria...

¡Arriba pueblos!

La provincia de Soria está de enhorabuena. Ha sonado la hora de demostrar ante España entera...

Ved su encarnación en un puñado de sorianos presidiendo nutrida Asamblea en suntuoso salón de la Villa y Corte...

¡Arriba pueblos! Sigamos a la Cencienta que hoy el genio la viste en traje de gala para presentarla en la Corte...

¡Arriba pueblos! que vuestra voluntad sea una y enfocada a un mismo fin, ahí está la fuerza...

¡Arriba pueblos! y escaulemos esas trincheras oficiales en que se parapeta el enemigo...

¡Arriba pueblos! y escaulemos esas trincheras oficiales en que se parapeta el enemigo...

Este es el punto luminoso que la Asamblea soriana ha fijado para que vuestra voluntad no vacile...

Tranquilidad de conciencia, plan premeditado, voluntad firme, constancia y firmeza en el objeto...

No importa, que un pueblo pisando un charco haya salpicado el manto de gala con que esta bendita tierra se vistió...

En la refriega quedaron muertos a puñaladas dos de los combatientes, llamados Bienvenido Casanova y Celedonio López...

En la batalla resultó gravemente herido el vecino de Los Arcos Juan Gil...

Este por lo visto salió ileso y es el único testigo que presenciase el hecho...

La guardia civil del indicado puesto, así que tuvo conocimiento del suceso, saltó para el lugar del mismo...

En el automóvil iban sus dueños don Francisco Antón Cervero Esponera y su esposa doña Josefa Sorogoyen...

Por la Guardia civil del puesto de Navaleño, ha sido detenido el jornalero de 22 años de edad...

No se dan más detalles acerca de este suceso en el parte oficial...

Los periódicos de las Palmas refieren un hallazgo que han tenido en el Puerto de la Luz unos vigilantes...

Hacia más de dos meses que se encontraba detenido en los almacenes del puerto un baul transportado por un búnque de la Mala Real Inglesa...

Abierto al cabo, se procedió al registro. Y no fueron máquinas infernales, ni restos humanos lo que apareció...

Todo ello quedó en poder de la casa consignataria.

Muerto por su yerno.—Dos presos fugados.—Otro muerto a tiros.

Comunican de Orense que se ha cometido un crimen en el pueblo de Gayas Ayuntamiento de Lobosera.

Por cuestiones de familia, en la que mediaba cierta cantidad de dinero, disputaron Benito Rodríguez Fino y su hijo político Antonio Rodríguez Vázquez...

El agresor pudo internarse en Portugal, gracias a la proximidad del sitio del crimen a la frontera.

De la cárcel de Gudina, se han fugado dos presos portugueses que estaban de tránsito.

Para conseguir su propósito forzaron la reja de una ventana y formando una cuerda con paña de centeno la ataron a uno de los barrotes y descendieron.

Pesseguidos por la guardia civil huyeron a Portugal por el pueblo de Vega del Seijo.

En el inmediato pueblo de Moire, Ayuntamiento del Pinar de Cea, un grupo de jóvenes rondadores, a las doce de la noche, hicieron varios disparos de revólver.

Al recorrer los vecinos alarmados las calles del pueblo encontraron al vecino Domingo Lorenzo tendido en el suelo y agonizante, falleciendo a la media hora.

Se atribuye la muerte a resentimientos que tenía con Manuel Domínguez, al que se consideró autor, a pesar de sus negativas.

Magistrado suicida.

En Madrid en la calle de Recoletos ocurrió antayer tarde un triste suceso que produjo gran impresión en aquel vecindario...

El estado en que quedó a consecuencia de las lesiones sufridas, es tan grave, que tal vez haya fallecido a estas horas.

El señor González padecía frecuentes ataques de nervios que le colocaban en disposición de cometer cualquier disparate.

Crease que al ateurar contra su vida lo hizo en uno de esos momentos de irresponsabilidad.

No de otra manera se explica su conducta, pues el suicida no tenía motivos para atentar contra su existencia...

El magistrado jubilado don Manuel González Tamayo, arrojóse a un patio desde una ventana.

El estado en que quedó a consecuencia de las lesiones sufridas, es tan grave, que tal vez haya fallecido a estas horas.

El señor González padecía frecuentes ataques de nervios que le colocaban en disposición de cometer cualquier disparate.

Crease que al ateurar contra su vida lo hizo en uno de esos momentos de irresponsabilidad.

No de otra manera se explica su conducta, pues el suicida no tenía motivos para atentar contra su existencia...

Su casa es visitadísima.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso, para llevar a cabo las diligencias de rigor en estos casos.

Muerto por un automóvil.

Del suceso que por referencia nos ocupábamos en el número anterior, se ha recibido parte oficial en el Gobierno...

Este por lo visto salió ileso y es el único testigo que presenciase el hecho...

La guardia civil del indicado puesto, así que tuvo conocimiento del suceso, saltó para el lugar del mismo...

En el automóvil iban sus dueños don Francisco Antón Cervero Esponera y su esposa doña Josefa Sorogoyen...

Por la Guardia civil del puesto de Navaleño, ha sido detenido el jornalero de 22 años de edad...

No se dan más detalles acerca de este suceso en el parte oficial...

Los periódicos de las Palmas refieren un hallazgo que han tenido en el Puerto de la Luz unos vigilantes...

Hacia más de dos meses que se encontraba detenido en los almacenes del puerto un baul transportado por un búnque de la Mala Real Inglesa...

Abierto al cabo, se procedió al registro. Y no fueron máquinas infernales, ni restos humanos lo que apareció...

Todo ello quedó en poder de la casa consignataria.

Muerto por su yerno.—Dos presos fugados.—Otro muerto a tiros.

Comunican de Orense que se ha cometido un crimen en el pueblo de Gayas Ayuntamiento de Lobosera.

Por cuestiones de familia, en la que mediaba cierta cantidad de dinero, disputaron Benito Rodríguez Fino y su hijo político Antonio Rodríguez Vázquez...

El agresor pudo internarse en Portugal, gracias a la proximidad del sitio del crimen a la frontera.

De la cárcel de Gudina, se han fugado dos presos portugueses que estaban de tránsito.

Para conseguir su propósito forzaron la reja de una ventana y formando una cuerda con paña de centeno la ataron a uno de los barrotes y descendieron.

Pesseguidos por la guardia civil huyeron a Portugal por el pueblo de Vega del Seijo.

En el inmediato pueblo de Moire, Ayuntamiento del Pinar de Cea, un grupo de jóvenes rondadores, a las doce de la noche, hicieron varios disparos de revólver.

Al recorrer los vecinos alarmados las calles del pueblo encontraron al vecino Domingo Lorenzo tendido en el suelo y agonizante, falleciendo a la media hora.

Se atribuye la muerte a resentimientos que tenía con Manuel Domínguez, al que se consideró autor, a pesar de sus negativas.

Magistrado suicida.

En Madrid en la calle de Recoletos ocurrió antayer tarde un triste suceso que produjo gran impresión en aquel vecindario...

El estado en que quedó a consecuencia de las lesiones sufridas, es tan grave, que tal vez haya fallecido a estas horas.

El señor González padecía frecuentes ataques de nervios que le colocaban en disposición de cometer cualquier disparate.

Crease que al ateurar contra su vida lo hizo en uno de esos momentos de irresponsabilidad.

No de otra manera se explica su conducta, pues el suicida no tenía motivos para atentar contra su existencia...

4.399 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor.

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete...

Para la aplicación de las aproximaciones de 5.000 pesetas, se sobreentiende que, si el premio primero corresponde...

Tendrán derecho al reintegro del precio del billete según queda dicho, todos los números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio de seis millones de pesetas.

Al día siguiente de celebrarse el Sorteo, se expondrán al público listas de los números que obtengan premio...

Los premios y los reintegros se pagarán en las Administraciones en que se vendan los billetes.

Terminado el Sorteo se verificarán otros en la forma prevenida por dicha Instrucción, para adjudicar los premios concedidos...

Esta es en sí, la Lotería de Navidad a quien hay quien llama por mal nombre «La Timba Nacional».

En el Municipio.

Notas salientes.

Lector de aquella sesión extraordinaria de la confección del Presupuesto municipal para 1908...

Quiza pueda hablarse de las Fiestas de San Juan por aquello de querer o no querer subvencionar con poco, con mucho o con nada...

Se acordó que así se hará. Nuestro sincero aplauso al Concejal señor Tovar...

«No es a veces bastante una reseña, las emociones y la realidad de las cosas hay que verlas cuando están sucediendo».

«Ver un suceso, será a veces feo por su materialidad».

«Las cosas del intelectualismo y tratándose de los asuntos municipales que tan directamente afectan a la vida del pueblo en que se vive y se contribuye, son de otra categoría».

«Quien lo duda».

En pro de la prensa local.

El señor Tovar se ha hecho justamente eco de lo que indica Tierra Soriana al decir que a la prensa pudiera comunicarse la celebración de las sesiones del Ayuntamiento...

«Se acordó que así se hará. Nuestro sincero aplauso al Concejal señor Tovar, y consiga que en bien del público no faltamos a las sesiones».

«Pero... a la próxima de la disolución del Presupuesto para 1908, no ha de ir siquiera público soriano».

«No es a veces bastante una reseña, las emociones y la realidad de las cosas hay que verlas cuando están sucediendo».

«Ver un suceso, será a veces feo por su materialidad».

«Las cosas del intelectualismo y tratándose de los asuntos municipales que tan directamente afectan a la vida del pueblo en que se vive y se contribuye, son de otra categoría».

«Quien lo duda».

En pro de la prensa local.

El señor Tovar se ha hecho justamente eco de lo que indica Tierra Soriana al decir que a la prensa pudiera comunicarse la celebración de las sesiones del Ayuntamiento...

«Se acordó que así se hará. Nuestro sincero aplauso al Concejal señor Tovar, y consiga que en bien del público no faltamos a las sesiones».

«Pero... a la próxima de la disolución del Presupuesto para 1908, no ha de ir siquiera público soriano».

«No es a veces bastante una reseña, las emociones y la realidad de las cosas hay que verlas cuando están sucediendo».

«Ver un suceso, será a veces feo por su materialidad».

«Las cosas del intelectualismo y tratándose de los asuntos municipales que tan directamente afectan a la vida del pueblo en que se vive y se contribuye, son de otra categoría».

municipal pueda obrar en todas sus atribuciones.

La Presidencia del señor Urraca, cuenta lo que sucedió, diciendo que el sábado pasado por la tarde hubo escándalo en una de las casas a que había aludido el señor Tovar...

Que el domingo último también se promovió otra escandalosa en otra de las susodichas casas y que asimismo al pedirse auxilio acudió la guardia municipal...

El señor Urraca sigue diciendo que a él se le quejó el Cabo de serenos entendiéndose que su autoridad se ve mermada ante la del orden público.

Que efectivamente no halla mal que vuelva a funcionar la Inspección municipal y que cuando el Alcalde efectivo se vuelva a hacer cargo del mando...

«El señor Tovar manifiesta que desde luego puede hoy resolver la Corporación y lo mismo significa el señor Llorente».

«La presidencia dice que si algún reparo propia, era tan sólo por que no se suscitasen competencias».

«El señor Herrero hace uso de la palabra definiendo al Cuerpo municipal de Serenos y dice que parece la mejor recomendación para estar poco rato detenidos en la Inspección del Gobierno, el que se lleven allí sujetos que se detengan por los municipales...»

«Que significa todo esto? «Por el Ayuntamiento» (asistiendo la prensa ojalá a las sesiones) lo sabe el público soriano».

La luz en la Estación.

El señor Llorente, pregunta muy oportunamente a la presidencia, que como no se ha hecho nada acerca del mejor alumbrado eléctrico en el trayecto de la carretera de Madrid hasta la Estación del ferrocarril.

«El señor Herrero dice que la Comisión de policía urbana ya se había ocupado de este asunto, tratándose de poner las luces al centro en lugar de estar tan inmediatas a las aceras y que de ello ya debe tener conocimiento la Compañía de luz eléctrica a quien corresponde el arreglo».

«Sea como sea, esta mejora, debe efectuarse ya cuanto antes, y de ella se ocupa «Noticiero de Soria» oportunamente habiendo consecuenciado la queja gran parte del público».

En pro de la prensa local.

El señor Tovar se ha hecho justamente eco de lo que indica Tierra Soriana al decir que a la prensa pudiera comunicarse la celebración de las sesiones del Ayuntamiento...

«Se acordó que así se hará. Nuestro sincero aplauso al Concejal señor Tovar, y consiga que en bien del público no faltamos a las sesiones».

«Pero... a la próxima de la disolución del Presupuesto para 1908, no ha de ir siquiera público soriano».

«No es a veces bastante una reseña, las emociones y la realidad de las cosas hay que verlas cuando están sucediendo».

«Ver un suceso, será a veces feo por su materialidad».

«Las cosas del intelectualismo y tratándose de los asuntos municipales que tan directamente afectan a la vida del pueblo en que se vive y se contribuye, son de otra categoría».

«Quien lo duda».

En pro de la prensa local.

El señor Tovar se ha hecho justamente eco de lo que indica Tierra Soriana al decir que a la prensa pudiera comunicarse la celebración de las sesiones del Ayuntamiento...

«Se acordó que así se hará. Nuestro sincero aplauso al Concejal señor Tovar, y consiga que en bien del público no faltamos a las sesiones».

«Pero... a la próxima de la disolución del Presupuesto para 1908, no ha de ir siquiera público soriano».

«No es a veces bastante una reseña, las emociones y la realidad de las cosas hay que verlas cuando están sucediendo».

«Ver un suceso, será a veces feo por su materialidad».

«Las cosas del intelectualismo y tratándose de los asuntos municipales que tan directamente afectan a la vida del pueblo en que se vive y se contribuye, son de otra categoría».

«Quien lo duda».

En pro de la prensa local.

El señor Tovar se ha hecho justamente eco de lo que indica Tierra Soriana al decir que a la prensa pudiera comunicarse la celebración de las sesiones del Ayuntamiento...

«Se acordó que así se hará. Nuestro sincero aplauso al Concejal señor Tovar, y consiga que en bien del público no faltamos a las sesiones».

facultad de poder dedicar dicho molino... de la molinería, a otra segunda industria...

Nuestro Corresponsal de Berlanga de Duero nos dice que de no cesar las conti...

Hemos oído de labios de la primera Autoridad civil de la provincia, cuyo cargo...

D. E. P. Ha fallecido en la villa de Lanca de Duero la anciana señora doña Concepción Ortiz...

Con motivo de la festividad de la Inmaculada, se ha repartido por las Señoras de la Cofradía...

Por causa de las lluvias de estos días, hemos oído decir que ayer se hundió un tramo del puente sobre el río Duero...

A causa de las constantes lluvias de estos días, ayer creció en la corriente de sus aguas el río Duero...

Leamos en el diario La Unión de El Bragado (República Argentina) que ha ocurrido un horrible incendio en la casa comercial de Duhart, Muriel y Compañía...

En la primera había algunos dependientes hermanos que han salido ileso pero no quedándose más que las ropas que vestían...

Se ha hecho una suscripción pública en El Bragado y las pérdidas sufridas se calculan en unos doscientos mil pesos...

A causa de la continua lluvia, el mercado de anteayer en nuestra capital estuvo bastante desanimado...

estimada señorita soriana Roselina Gil Monge, hija de doña Margarita y sobrina del Doctor en Farmacia señor Monge...

Por don Manuel Rico Ortiz, como gerente de la Sociedad anónima de Colonia Agrícola Industrial del Duero...

“Mi hijo José” padecía una tos crónica que le tenía pálido y endeble. Después de haber probado muchas preparaciones inútiles le dimos la Emulsión SCOTT...

(Firmado) José Cardús. Villafranca del Panadés 27 de Agosto de 1906.

EMULSIÓN Scott

Cualquiera que sea el tiempo que ha estado tosiendo, la emulsión de SCOTT le cortará la tos. Nada le curará una tos con tanta rapidez y tan permanentemente como la de SCOTT...

Escriba hoy a D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona incluyendo 75 Cts. en sellos y le enviará una muestra gratis.

CULTOS RELIGIOSOS. Mañana domingo a las diez de la misma se celebrará solemnemente la función en la iglesia de Religiosas Clarisas...

Continúa a las cinco y media de la tarde en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor, la novena que anualmente dedica a la Inmaculada la Asociación de Hijas de María.

COMUNICADO

Sr. Director del NOTICIERO DE SORIA. Muy señor mío y de consideración más distinguida: Le agradecería tuviese la amabilidad de insertar el siguiente Comunicado en las columnas de su periódico...

Respecto a cacheos, los hago con bastante frecuencia con los Vigilantes a mis órdenes, lo que no me gusta es el bombo, porque no debe uno dársele, después de todo no hace uno más que cumplir con su obligación...

SE arrienda ó vende una majada con cubierto junto a la Plaza de Toros. Para más informes Numancia 25, Soria.

Quintos de 1908. EDUARDO PEÑA. Compra y venta diaria de granos, harinas y piensos. EL BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CREDITO...

Centro de redenciones DEL SERVICIO MILITAR. A cargo de don Antonio Boixaren y Claverol, de Guadalajara...

LOTERIA NACIONAL DE NAVIDAD. La Compañía Huevol de San Sebastián tiene el honor de comunicar al respetable público que cualquier persona que nos mande antes del 21 de Diciembre...

Unión Alcohólica Española. SOCIEDAD ANÓNIMA. Esta Sociedad pone en conocimiento del público que desde esta fecha pone a la venta su alcohol desnaturalizado marca «Sol»...

CHOCOLATES ESPECIALES. JOAQUÍN ORÚS. ZARAGOZA. Marca escudo de la Virgen del Carmen. La casa de más producción de Aragón...

Las Aguas VICHY-ÉTAT son insustituibles. VICHY-HOPITAL. VICHY-GRANDE GRILLE. VICHY-CELESTINS. Para las Enfermedades del Estómago, del Hígado, de los Riñones...

ROMANERO DE NUMANCIA. Antonio Pérez-Rioja. Dispénsale de prólogo a este pequeño libro, el romance de introducción donde se indica su objeto y las aspiraciones del autor...

guardaba en el lugar más recóndito de su alma el secreto de su amargura, esperando sólo en Dios una solución a sus tormentos. Magdalena en tanto asistía con tierna solicitud a su madre, que pronto entró en plena convalecencia...

sus ojos y en su postura manifestaba que el resto de sentimiento y de inteligencia de aquel pobre ser todo era esclavo y lo ponía al servicio absoluto de la hermosa Magdalena.

Estuches secretos, del Valle

En dichos ESTUCHES va contenido cuantos medicamentos y accesorios se consideran necesarios para todo un tratamiento en las enfermedades venéreas, sífilíticas, cistitis ó catarros de la vejiga. Para dar aunque no sea más que súbitamente una idea de lo contenido en nuestros ESTUCHES, vamos a indicar cuánto se halla en el de las ENFERMEDADES VENÉREAS, DIEZ INYECCIONES, entre las cuales van las fórmulas de las más acreditadas: **Un frasco con pomada**, un **pensorio fino**, una **barrilla de nitrato** y un **cartucho con pastillas de sublimado**. En el **antisifilítico** y en el de **catarro de la vejiga** por el mismo orden, no faltando nada de lo que puede exigirse por el médico más escrupuloso. Un **precio 7,50 pesetas**. De venta, Alcalá, 7, Pérez Martín y Velasco; Tetuan, 3, Martín y Durán; y Puerta del Sol 5, Madrid.—En Valladolid, Laboratorio Central, Duque de la Victoria, 16 y en todas las farmacias y droguerías.

Con la cooperación de ilustres médicos especialistas en las enfermedades venéreas, sífilíticas y vias urinarias, cindiéndose estrictamente a las más acreditadas fórmulas y medicamentos en su mayor grado de pureza, hemos preparado tres elegantes estuches ó carteras de bolsillo que por razón a la índole de las enfermedades á que se destinan, llamamos ESTUCHES SECRETOS. Por lo racional, por lo científico y por lo práctico, el **MINISTRO DE FOMENTO** ha tenido á bien concedernos patente de invención, previo informe favorable de las más altas Corporaciones Científicas y Administrativas. **Un frasco con pomada**, un **pensorio fino**, una **barrilla de nitrato** y un **cartucho con pastillas de sublimado**. En el **antisifilítico** y en el de **catarro de la vejiga** por el mismo orden, no faltando nada de lo que puede exigirse por el médico más escrupuloso. Un **precio 7,50 pesetas**. De venta, Alcalá, 7, Pérez Martín y Velasco; Tetuan, 3, Martín y Durán; y Puerta del Sol 5, Madrid.—En Valladolid, Laboratorio Central, Duque de la Victoria, 16 y en todas las farmacias y droguerías.

EMULSION NAPAL

Es mejor que todas, por ser única que contiene ochenta por ciento de aceite de hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vicios intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; concunión convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; los tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

Un Progreso de la Ciencia mediante los medicamentos NAPOLIARKON

Los únicos que han merecido en las Exposiciones Extranjeras y nacionales. Gran Premio Gruz insigne. Medallas de Oro.

Los **CONFITES Napoliarkon** donan á las vías genito-uritarias el estado normal, evitando el uso de la peligrosísima candelilla, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las Estrecheces uretrales, Prostratis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujos blancos de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc. Una caja de **CONFITES NAPOLIARKON** con la debida instrucción 4,50 pesetas.

El **ROOD depurativo Napoliarkon**, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SIFILIS y todas sus consecuencias. Anemia, impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorea, herpetismo, albuminuria, escrófula, finfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia etcetera, etc. Un frasco de **ROOD depurativo Napoliarkon** con la debida instrucción 4,50 pesetas.

Las **INYECCIONES Napoliarkon** curan radicalmente los Flujos blancos, catarros crónicos de la vejiga, hemorragia, úlceras, leucorrea, dismenorrea, vaginitis, uretritis, endometritis, bulbitis, balanitis, erosión del cuello uterino, ligamitis, etc. Un frasco de la **inyección Napoliarkon** con la debida instrucción, pesetas 3,50 en todas las mas acreditadas farmacias.

Celebridades médicas extranjeras y nacionales han reconocido los medicamentos «Napoliarkon» por el verdadero progreso de la ciencia. Para mas detalles, dirigirse al inventor A. Pizzo, calle Claris, núm. 58, Barcelona; y se obtendrá la contestación gratis y con absoluta reserva.

AVISO. Si algunos farmacéuticos ofrecieran otros productos por no tener los nombrados «Medicamentos Napoliarkon», pedirle por carta al señor A. Pizzo, calle Claris, núm. 58, Barcelona, que lo mandará á vuelta de correo.

NO MAS ANEMIA

Y SUS TRISTES CONSECUENCIAS CON EL Regenerador de la Sangre NAPOLIARKON

A base de **Fósforo-Hierro-Quinina-Col-Coca-Estrignina, etcétera.**

Medicamento superior á todos los conocidos hasta hoy.

Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida, siendo el **NAPOLIARKON** el único reconstituyente de la sangre, de los huesos y del sistema nervioso.

El **Napoliarkon** es el último descubrimiento de la Terapéutica Moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, polluciones, espermatorea, impotencia, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los regumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc.

Un frasco de **Napoliarkon** con la debida instrucción, **7 pesetas**, en todas las mas acreditadas farmacias.

Celebridades médicas extranjeras y nacionales han reconocido los medicamentos «Napoliarkon» por el verdadero progreso de la ciencia. Para mas detalles, dirigirse al inventor A. Pizzo, calle Claris, núm. 58, Barcelona; y se obtendrá la contestación gratis y con absoluta reserva.

AVISO. Si algunos farmacéuticos ofrecieran otros productos por no tener los nombrados «Medicamentos Napoliarkon», pedirle por carta al señor A. Pizzo, calle Claris, núm. 58, Barcelona, que lo mandará á vuelta de correo.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Pará el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Fal del Hígado, Ictericia, y los desórregos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.

HISTOGENO LLOPIS

Adoptado por el primer **Dispensario Antituberculoso** de Barcelona, La Coruña, Lisboa, y en el Hospital de niños pobres de Barcelona para el tratamiento y curación de **Tuberculosis, Anemia, Neurastenia** y enfermedades consuntivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Depósito para España: Pérez, Martín, Velasco y Compañía; Alcalá, número 7, Madrid.

Precio máximo en toda España.

Histógeno líquido 5'50 pesetas.
Histógeno granulado 5'50 id.

COMPAGNIE DE ASSURANCES GENERALES

CONTRA INCENDIOS

(REASEGURADORA DE LA POLAR.)

La mas antigua y poderosa de las francesas.

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819.

Capital y Reservas: **25.530.000**

Primas recaudadas en 1906: **12.902.00**

Importe de los siniestros pagados en dicho año: **6.977.000 francos**

Esta compañía cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de París á 27.500, ha repartido en el año último un dividendo de 1.350 por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

SUBDIRECTOR EN SORIA
Manuel Pastoriza, Conde de Gómara, número 6.

Compra diaria de Píldoras.

Plaza de San Pedro, n.º 8
(Frente á la Colegiata)

SORIA

E. PLAZA

ALMACEN DE COLONIALES

Fábrica de jabones de todas clases y fábrica de **LEJÍA LIQUIDA** para el colado, y saneamiento de la ropa en frío, de uso doméstico.

Pedro Lorente, Estudios, 2, y Collado, 21, SORIA

SUCURSAL: PLAZA DE ACENA, 15 (antés Herradores)

Depósito de abonos minerales.

Premiado con Diploma de Medalla de Oro por mis jabones.

Ley Electoral de 8 de Agosto de 1907.

A cincuenta céntimos de peseta el ejemplar.

Se hallan siempre de venta estas obras en la Librería de P. Rioja, Collado, 42, SORIA

Catarros bronquiales, Asma, Tuberculosis.

Curación con las inhalaciones de Ozono.

Consultorio médico quirúrgico de A. Ruiz García, Almazán.

COSAS BARATAS—Por 35 céntimos, un portaplumas con su pluma correspondiente.—Una carpeta con cinco cartas y cinco sobres de buena clase.—Un lapicero de buena marca y un tinterillo lleno de tinta negra.

TODO POR 35 CENTIMOS

Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

es obra lo sup adaladadum amuzoz de no y solo ase obot res ordo leupa de abnoglital ab y omdadlure sommed al ob otubeda ablvroz la sinoq ol y onlbes sus anolargol.

prose lo amín ne ob otubedol am vzepol lo ne adaladum adonice amz solf ne olde obnuzozoz, amuzam, ne ob ol

us á hutilit a mivell nos mides otari ne agudigal

and y, pimedelavroz suola ne dulas olnoz sup, abnab ob burty si rebuzol

alle ne adales abnuzovroz ne sup y mivedadid ne es sup, adambiv ne

ob abnab ne mivedadid ra abeb stasocambuzob olnoz

esup oluzoz al adadadidiz ol oluzoz ne amimuzal

Mientras esto pasaba en aquella casa, Agustín en la suya permanecía triste y desconsolado, batallando en su alma su inmensa pasión con lo que él juzgaba, aviso del Cielo exigiéndole el sacrificio de su voluntad. Esta lucha de todos los momentos destruía su salud y quebrantaba su razón. Hacíase preciso un pronto desenlace, y éste no llegaba, porque á ello se oponían las iguales fuerzas de sus dos más fervorosas pasiones: el propósito, por un lado, de no desoir el sagrado aviso del Cielo, y el impulso vehemente, por el otro, de no sacrificar el amor que ardía en su pecho. Si uno de estos sublimes anhelos hubiera imperado con más fuerza en su corazón, habríase resuelto más fácilmente. No lejos de aquellas montañas, la soledad de un Monasterio le brindaba con el sacrificio de su amor temporal en pró de su eterno bien. Por otra parte, Magdalena que ignoraba lo que él creía, aviso divino, quizás estaría dispuesta á que su sencilla promesa fuese compensada por otra penitencia, y esto era una esperanza que bien pronto podría transformarse en risueña realidad.

Pero Agustín no se decidía, y como preciado tesoro

2 POR ANTONIO PEREZ RIOJA

Supliendo con un buen deseo lo que me faltaba de condiciones para llevar al terreno de la realidad cuanto ideó la mente con la irreflexión propia del ardimiento juvenil, es como he logrado dar cima á este trabajo.

Su objeto no es otro que el de generalizar el conocimiento de una de las más brillantes páginas de nuestra historia patria, entre esa numerosa clase del pueblo, que por las condiciones sociales en que vive y se desenvuelve, sino carece de él, no tiene á lo menos la gran idea de que es merecedor.

Tan triste observación ha contribuido á sacar á la plaza pública un trabajo de esta índole.

Persuadido de que los gloriosos timbres de Numancia se desprenden fácilmente del simple relato que de ellos hacen los más notables historiadores, he despojado el asunto de cuanto tuviera el carácter de fabuloso.

La forma, he tratado de identificarla con la clase de lectores á los que principalmente va consagrado el libro; más que la creación fantástica del poeta y que la obra de arte, es la crónica que va narrando los sucesos de tan sublime epopeya; deteniéndose alguna vez á discurrir acerca de los accidentes de un episodio, ó á detallar un suceso.